

# 中国底色 红色印记

## 上海市“大思政课”建设整体试验区推进会召开

“大思政课”建设,就是要挖掘思政课的实践元素,用好国家和市级“大思政课”实践教学基地,加强馆校深度合作,探索推动实践教学课程化,将实践素材融入课堂教学,开展“信仰之路”主题实践研修,真正打破课堂围墙,把讲台搬进社会。

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述,为全国思政课改革创新提供新的“上海方案”,上海市“大思政课”建设整体试验区“上海师范大学—徐汇区”推进会日前在徐家汇书院举行。

其中,“强师计划”重点项目打通思政教师专业化培养新路径。“强师计划”作为“大思政课”建设整体试验区的重点项目,受到广泛关注。在推进会现场,上海师范大学马克思主义学院院长张志丹和徐汇区教育学院院长浦正权签订徐汇区小学道德与法治专职教师“先锋班”培训协议书,由上海师范大学马克思主义学院为徐汇区小学在职道德与法治专职教师提供专业化培养,提升区域小学思政课教师队伍的专业化水平。推进会还发布了“大思政课”建设 20 所整体试验区试点学校、整体试验区首批 30 个实践教学共建单位,聘任了 11 名整体试验区专家。

去年 7 月,教育部等十部门印发《全面推进“大思政课”建设的工作方案》,明确上海作为全国 5 个“大思政课”综合改革试验区之一。上海师范大学是首批上海高校“三全育人”综合改革示范高校,在大中小学思政课一体化建设研究和实践上取得了显著成效。徐汇区作为教育大区、教育强区,积极开展大中小幼思政课一体化联合教学实践、展示活动,在七大学区推进“一体化”模式,打造“励志地图”“光启讲堂”等品牌,取得了很好的效果。此次上海师范大学与徐汇区联合试点,以大中小学思政课一体化建设为牵引,聚焦整体试验区建设目标,聚力馆校合作课程建设,集中突破区域资源与思政课程之间的深度融合屏障,通过提



质、厚基、铸魂、强师、筑台五项重点任务,形成“五项计划”和“双带建设”推进格局。同时,依托高校与区域资源,在全国范围内具有较高影响力的理论平台、教学平台、培训平台及其他综合性“大思政课”平台提供“上海师范大学—徐汇区”经验。

### 重点任务

#### 提质计划·课程共建

充分研究中小学思想政治(道德与法治)教材,聚焦大中小各学段思政课程实际需求,以“中国式现代化”为主题打造 30 讲思政“金课”,构建科教兴国、党史学习教育等系列课程资源包。探索高校和区域的优质资源与思政(道德与法治)

课程的深度融合,用丰富鲜活的教学素材切实提升思政(道德与法治)的课堂教学。

#### 强基计划·基地共建

以签约合作共建的形式挂牌设立百个“大思政课”实践教学基地,形成“研究成果示范辐射带”,探索德育活动课程化模式。首批 30 家单位涉及中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化、科技创新以及美丽中国等五大类。探索打破思政课堂和学校围墙,发挥“大思政课”研究成果的辐射效应,持续夯实家校社协同育人的基础,并从中遴选 10 家左右的单位作为试验区试点单位,进行试验区教研、实践试点工作。

#### 铸魂计划·资源共享

围绕“上师大—徐汇”的优质思政课程区域资源,建立“场馆+学校”的“大思政课”课程联盟,打造“区域资源综合应用带”,形成“初心之地上的百场思政课教学”品牌,开展 30 场实践教学活动,探索用“看得见”“摸得着”“走得近”“融得深”的高校和场馆资源,广泛凝聚育人合力,全力提升新时代思政课程铸魂育人质量。

#### 强师计划·师资共培

将徐汇区德育骨干梯队打造项目“05(领舞)计划”“30(山岭)计划”“70(麒麟)计划”与“上海高校思想政治理论课名师工作室”“全国高校心理健康教育与咨询示范中心”“上海高校辅导员培训基地”实现功能整合,建立导师制、结对制等区域一体化师资培训制度,开展教学竞赛和教学评比,形成“研—培—评”多维度的“大思政课”骨干教师共培机制。

#### 筑台计划·平台共创

依托高校与区域资源,携手打造全国范围内具有较高影响力的理论平台、教学平台、培训平台及其他综合性“大思政课”平台。

